

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO N.º 30

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. ÓRGANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARIO

TELÉFONO 153

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 21,357

Subscripción en Córdoba. Trimestre, 5 Ptas.
Idem resto de España.
Idem en el extranjero.
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos

VIERNES 22 DE NOVIEMBRE DE 1918

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos caracteres y que sea de su libre elección, abarcando el espacio del título, a razón de diez céntimos por cada línea.

AÑO LXIX

LAS SUBSISTENCIAS Y LA ADMINISTRACION

Para el gobernador civil de la provincia, con ruego de que lo traslade al ministro de Abastecimientos.

Ha dicho el señor Sánchez de Toca en el Imparcial, y es asunto probado, que cada vez que se sube el jornal a los obreros, los vendedores de todas clases elevan el precio de los artículos, de modo que, por este procedimiento, el problema siempre estará en pie y el dolor será eterno, como es, según se ve, eterna la avaricia de los que, por encima de todo, sin Dios y sin conciencia, quieren, contra viento y marea, enriquecerse. Y esto hay que reflexionarlo y convertir en qué pueda ser. ¿Quién va a evitar los conflictos sociales, lamentabilísimos, que perturban la paz pública y atentan al progreso español, si no se contiene con mano firme y dura a los acaparadores, vendedores y logreros?

Hemos visto, y éste es un botón de muestra, vender por las calles cajas de fósforos, de las de cincuenta céntimos, a diez y a quince, sin que haya quien contenga ese exceso, y hemos visto también, dos días después de resolverse una huelga elevando los jornales, subir el precio del kilo de patatas a 45 céntimos; y me dicen por más de un conducto que mañana o pasado se pondrá a 50 céntimos el kilo. ¿Es esto posible? ¿Puede soportarse pacientemente esta explotación?

El Ministerio de Subsistencias, y que me perdonen los distintos titulares del mismo, no ha respondido a las necesidades públicas.

Conforme que el Ministerio, conocido el sobran de un producto en una población y el déficit en otra, intervienga en nombre del interés social tasando y ordenando la exportación, porque todos tienen derecho a la vida y el interés colectivo es antes que el individual; pero, en que el trigo y el aceite, pongamos por caso, son sólo los artículos de primera necesidad, para que los demás—tocinos, carnes, pescados, patatas, etc.—se vendan a precios imposibles, casi fabulosos, sin que la autoridad contenga este vértigo de la avaricia e imponga la relativa y posible equidad que evite conflictos y convulsiones que, más que de otra cosa, son síntomas de dolor.

Es cierto, certísimo, que los agitadores también actúan ahora, vendiendo cartillas y libros, pronunciando discursos y dando consejos, pero si el campo no estuviera en sazón para la siembra, ¿estaría todo este algarabía?

Que quitamos las causas mirando, observando cómo se dan los que han venido en llamarse fenómenos sociales, que no son más que efectos de causas, y procediendo conforme demanda el deber de toda autoridad sólo por el hecho de serlo, que la autoridad precisamente existe y tiene razón de ser para evitar demasías contrarias al interés colectivo y a la individual de cada uno en las relaciones de correspondencia y convivencia, y habremos conseguido el fin.

Pero ya hemos dicho, más de una vez, que el centralismo enerva y, no sólo enerva, sino que, de tal modo, ha influido en la esfera que, por regla general sin orden de Madrid, todos se inhiben, porque se estiman incompetentes para resolver. Y así no hay posibles medios de gobernar ni de proveer al bien público.

Casos prácticos. Un vendedor de patatas (y pedimos perdón por lo prosaico de la cosa), aprovechando el delirio en que vivimos, de anarquía ordenada—valga la paradoja; de día en día va aumentando el precio de su mercancía, si se le dice que es muy cara, responde que el que no lo quiera que la deje; para sostener el precio, se confabula con los del gremio; gremio que no paga siquiera contribución industrial y hace inasequible el popular tabernáculo, o consume parte del jornal o del haber de un ciudadano que, por el orden este, no tiene para vivir. ¿Es posible así la equidad, la serenidad y la tranquilidad? No, y mucho menos cuando se ve a los logreros sin conciencia, enriquecerse.

Son días estos, en que se imponen las virtudes cívicas; hay que sufrir; hay que ponerse a tono con las ciruelas faucias; hay que generalizar, siquiera en parte, la satisfacción y el sufrimiento, porque así hay, por lo menor, la relativa conformidad que producen las desgracias que no tienen remedio, y se evita la razón de la sin razón, que es la semilla fecunda de toda rebelión.

Si con cerrar los ojos y no hablar de esto, al mal cesara, yo no diría una palabra, pero la indiferencia no mata el mal, y si no ha terminado el instituto de conservación; hay que salir al paso.

Ayer mismo hemos visto que no había casillas fósforicas en la representación del monopolio, y por la calle ir vendiendo las cajas de cinco céntimos a diez, y unos días antes se ha vendido en una tienda a veinticinco céntimos, después de habernos tenido varios días el monopolio sin casillas. ¿Puede esto ser? ¿Dada esto, se ve?

La culpa principal de todo, volvamos a decir (y nos referimos ahora a la venta de comestibles), la tiene el centralismo. A los alcaldes, más que un papel pasivo, casi puramente estético, se les ha debido dar atribuciones amplias, incluso para municipalizar la venta de artículos de primera necesidad, y para levantar empréstitos (esto, a los Ayuntamientos) sin los límites ochavuelísticos del clásico y desacreditado expediente español y con las garantías de la venta intervenida por comisiones mixtas del Ayuntamiento y de los tenedores de papel del empréstito, y exigirle a cada pueblo que respaldara de un abastecimiento.

El que no quiere farsas propias, sólo con el centralismo, pedir el auxilio del Gobierno, y se le limitara a imponer en cada caso la explotación forzosa por causa de utilidad pública. Todo, menos ver irremisiblemente cómo se desmorona un mal gravísimo.

El Gobierno, conociendo los puntos productivos y las necesidades, al publicar en la Gaceta

las razones de abasto de trigo, ha debido decir las de los demás productos, y de quince en quince días, ponemos por caso, las existencias vendibles y los precios de los productos.

Así, podían saber todos los pueblos, dentro de sus zonas de abasto, en dónde podían comprar y cómo, ya conociendo el gasto de los arrastreros y señalando un beneficio industrial remunerador, se podía imponer en cada Municipio una tasa justa.

Lo de que cada vez que se suben los jornales se aumentan los precios, no puede continuar, y hay presión, no sólo de que las autoridades intervengan para evitarlo, sino de que la acción social ayude, que también tiene bastante culpa el indiferentismo de cementerio en que vivimos.

En cuanto a lo que viene ocurriendo con el monopolio de cerillas, que tiene a los pueblos sin fósforos, cosa bastante rara, y a los revendedores arrojados, estimamos bastante con exponerlo.

El problema es grave, gravísimo, y la indiferencia y la inhibición, por eso; veremos si en estos días últimos de la convulsión mundial, en que tantas cosas gigantescas estamos presenciando, cumplimos cada uno con nuestro deber. Porque no es hora de cerrar los ojos ante los problemas, si no de estudio y de ejecución.

F. Martín Orellana de la Cruz.



El marqués de Figueras, nombrado últimamente académico de la Española.

TRIBUNALES

Juicio oral
En la Sección primera de esta Audiencia se verá hoy, en juicio oral y público, la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra José Dávila y otro, por el delito de hurto, teniendo a su cargo la defensa y representación de los procesados los señores Casanova y García Yero.

Juicio por jurados
Hoy, ante la Sección segunda de esta Audiencia, se celebrará, con intervención del Jurado, la vista de la causa instruida en el Juzgado de Pozoblanco contra Pedro Parras Montes, por el delito de intento de violación.

Sentencia
Por la Sala primera de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Montilla contra Miguel Ruano Utrera, por el delito de estafa, imponiéndose al procesado la pena de tres meses y un día de arresto mayor, accesorias, pago de las costas e indemnización correspondiente a la parte perjudicada.

Abolición
En la vista celebrada ayer en la Sala segunda de esta Audiencia para fallar la causa instruida en el Juzgado de Pozoblanco contra José López Afán y otro, por el delito de corrupción de menores, el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad y el Tribunal de Derecho absolvió a los procesados, declarando de oficio las costas.

LA BIBLIOTECA POPULAR

Respuestas a la consulta pública abierta por el Ayuntamiento para la elección de los libros que han de constituir la Biblioteca Popular:

Todas las comprendidas en la Biblioteca de Industrias lucrativas, Casa de Calleja; Industria algodonera.—Idem azucarera.—Idem vinatera.—Idem corchotaponera.—Idem alfarera.—Cultivo y comercio del azafraán.—Arboles resineros.—El pino y sus productos.—La teca y sus aplicaciones.—Cultivo intensivo de la patata.—Cultivo del tabaco.—Cria de faisanes.—Productos del ganado vacuno.—Gusanos de seda.—Explotaciones de vacas de leche.—Ganado lanar.—Cria de cabras.—Idem de conejos.

Córdoba, 1918.—José del Río.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencia
El Gobernador civil ha concedido licencia para usar armas al vecino de Cáceres don Manuel Ordóñez Luna.

Derivación de aguas
Ha sido informada favorablemente la petición formulada por la Compañía de las ferrocarriles Andaluces para derivar dos litros de agua por segundo del Guadilquivir, para alimentar locomotoras en la estación de Alhondiguilla.

La epidemia
La epidemia gripal en la provincia sigue decreciendo.

Únicamente continúan registrándose casos en Encinas, en donde según el parte de ayer ocurrieron 25 invasiones, 7 defunciones y 42 altas.

Conferencias
Han conferenciado con el Gobernador civil el militar de esta provincia, el coronel jefe del tercio de la Benemérita y el teniente coronel jefe de la Comandancia de Córdoba.

La misión de los ingenieros civiles en la obra del engrandecimiento español

Del discurso pronunciado por el señor Cambó ante los ingenieros españoles.

Celebro que la oportunidad de verificarse esta fiesta me haya dado ocasión, en uno de mis últimos días ministeriales, de ponermela en contacto con vosotros.

Las cinco asociaciones federadas al Instituto tienen la misión altísima de ser las que lleven a cabo la gran transformación que todos sentimos, que es indispensable realizar en España.

Toda transformación de la economía, y más que de la economía, del vigor integral del país, está confiada. Y yo desearía convencerlos de que en los momentos actuales, a los ingenieros civiles de España se les hasta con el cumplimiento de su deber. Tienen que hacer más que esperar todo, disculpa y examina las transformaciones que debe sufrir la sustancia técnica en España.

Yo sé que en estos días el espíritu de todos los españoles que tienen alguna conciencia está contrariado por los acontecimientos exteriores, que en el interior repercuten, y eso es lo que concentra, quizá exageradamente, la atención de las gentes.

Yo creo que estos momentos hay que aprovecharlos para hablar de lo permanente, de aquello que queda después de las grandes tempestades.

En estos momentos es más necesario que nunca que los técnicos se humanicen y que la humanidad se reconozca con los técnicos.

Por esto yo os recomiendo que en el próximo Congreso de ingenieros, del cual tanto hemos de esperar todo, discutís y examináis las transformaciones que debe sufrir la sustancia técnica en España.

Este es un problema planteado en todas partes. Porque si de la técnica alemana la humanidad ha recibido maravillas, el sentido, menos técnico, pero más andazmente práctico, de los Estados Unidos ha realizado portentos. Y a mí me parece que la concepción futura de la humanidad debe ser un término medio entre el predominio de lo técnico y de lo empírico.

Por mi parte, siempre he demostrado mi inclinación por lo técnico. Hebré visto cómo en el ejercicio de mi cargo, en aquellas direcciones que han de ser técnicas, he tenido un técnico al frente; y al transitoriamente he tenido que cubrir una vacante interina de Dirección de Obras Públicas o he tenido que hacer nombramientos de otra clase, he pedido consejo a compañeros vuestros.

Os pido también, y no veáis en esto un reproche, sino una advertencia, que en estos momentos en que el espíritu de Cuerpo ha de sufrir en vosotros alguna transformación, os hagáis bastante fuertes para que yo no tenga que pensar en vuestra defensa, para que os defendáis vosotros mismos, para ser inflexibles. (Las exclamaciones de «muy bien, muy bien» y los aplausos interrumpen al orador).

Y tend presente que a los cinco grupos que constituyen el Instituto, y a cada uno de ellos especialmente, dirijo mis palabras.

A los ingenieros agrónomos
A los ingenieros agrónomos creo que corresponde en estos momentos una misión altísima.

Evidentemente, España es un país predominantemente agrícola, como ha de ser agrícola todo país sólidamente constituido. Un país predominantemente industrial no puede ser siempre poderoso. Pensad en Inglaterra: si hubiese perdido por un momento su supremacía industrial.

La Naturaleza nos dice que España es de los países típicamente constituidos, porque con su producción agrícola se pueden satisfacer casi íntegramente nuestras necesidades, y que algunos de sus productos pueden constituir casi un monopolio mundial. Y tend en cuenta que para las luchas económicas que se avecinan, el tener algún monopolio es tener moneda con que valdr los productos de importación, y para poder tratar con otros países. (Muy bien).

Evidentemente, España ha dado grandes avances en los últimos años, pero la mayor parte del camino está por recorrer. Es en la agricultura donde la práctica y la técnica han estado más divorciadas. En la agricultura, por fortuna, se está desarrollando, intensificando, un espíritu de asociación tan extraordinario, que creo que permitirá que la enseñanza técnica llegue más fácilmente a la tierra.

He de decirlos que este dolor, en los presupuestos, he conservado con dolor, la conservación para las grandes agrícolas enciclopédicas, que no sirven para nada, sirviendo para todo. Y creo que la acción más eficaz de los ingenieros agrónomos será la encaminada a establecer granjas especializadas para el cultivo de determinados productos.

Y creo también que esos ingenieros no deben saltar de una granja a otra para ir ascendiendo, sujetos al escalafón, sino que deben consagrarse a su especialización, a su misión. (Muy bien).

Yo hubiera deseado proponer una nueva organización en los servicios agrónomos. Ya lo intenté por proyecto de ley. Voy a intentarlo, en los días que me quedan, en forma de Real orden, porque entiendo que esa preriva reorganización es indispensable para poder disponer con provecho de todos los elementos necesarios para el desarrollo de la agricultura en España, teniendo en cuenta que no hay servicio en que la actuación del Estado deba contar tanto con la iniciativa social. La misión del Estado es orientar, dirigir, pero no querer crear nada directamente.



MUERTOS ILLUSTRES—El Teniente general Gómez Jordana, general en jefe del ejército de España en Africa y Alto comisario en Marruecos.

De interés.—Se venden 25 depósitos de hierro para Aceite, de unos 9.000 a 17.000 litros de capacidad, cada uno, con un total de 290.000 litros (28.000 arrobas).
Para más detalles, *Roses, Gómez y Compañía*, Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba.

Conferencia en el Círculo de la Amistad

El señor Romera Navarro

En breve pronunciará una conferencia en el Círculo de la Amistad de Córdoba don Miguel Romera Navarro, ilustre compatriota nuestro que en los Estados Unidos de la América del Norte, donde reside hace seis años, ha realizado una labor tan honrosa para él como para España, pues a divulgar y a enaltecer nuestra riqueza espiritual se ha dedicado, poniendo al servicio de esta noble empresa su talento y sus profundos estudios.

El señor Romera Navarro nació en Almería el año 1886. A los veintidós años terminó brillantemente en la Universidad de Granada la carrera de Derecho, obteniendo la Licenciatura, y siguiendo dos años después, con igual brillantez, los estudios del Doctorado en la Universidad de Madrid; durante ese tiempo pronunció interesantes conferencias en el Ateneo, que le valieron el nombramiento de secretario de la Sección de Ciencias Morales y Políticas de esa alta institución científico-literaria.

Su inteligencia y su laboriosidad tuvieron por entonces nuevas demostraciones con la publicación de dos obras de singulares méritos: «Ensayos de una Filosofía», para la cual escribió el prólogo don Segismundo Meret y «Derechos civiles y políticos y penales de la mujer».

En los años 1910 y 1911 recorrió varios países europeos, dedicándose al estudio de los mismos en su aspecto intelectual y recogiendo valiosas observaciones en lo que se refiere a la Literatura. Un año después marchó a los Estados Unidos de la América del Norte, donde comenzó a adquirir la notoriedad de que hoy disfruta, al ser nombrado director literario del departamento español en la importante casa editorial The Bantick Publishing Co.

Una serie de conferencias pronunciadas por él en varias Universidades y otros centros de cultura acerca de la Literatura y de los clásicos españoles, acrecentó su justo renombre y fué base fundamental de los prestigios que actualmente ostenta en aquel país, donde conquistó la cátedra de Lengua y Literatura neolatina en la Universidad de Pensilvania (Filadelfia) y viene consagrando su labor entusiástica a realizar la Literatura Castellana.

Las revistas madrileñas *La Lectura* y *Nuestro Tiempo* le cuentan entre sus más distinguidos colaboradores. Los norteamericanos *The Modern Languages Review*, *The Modern Language Notes* y otros cuentan con su apreciadísima elaboración.

El pasado año publicó un nuevo libro, cuya importancia es muy grande en estos momentos. Se titula «El Hispanismo en Norteamérica». En este, como en sus anteriores obras, el señor Romera Navarro muestra con sus altos dotes de pensador y de investigador, su acendrado patriotismo.

Contra la Epidemia

COGNAC Cruz Verde

De Instrucción pública

Dotación
La Sección de Murcia participa que la plaza que doña Isabel Pérez Sánchez ocupaba en Benluz está dotada con mil pesetas.

Plenitud de derechos
La maestra doña Rafaela Zurita-Raya comunicó, para los efectos de las plantillas de nuevo sueldo, que la Dirección general le ha concedido plenitud de derechos.

Orfandad
Para completar el expediente iniciado por doña Julia y doña María de la Cruz Ferrández, huérfanas de don Juan Ferrández Molina, se interesa por la Junta Central de Derechos pasivos el envío de varios documentos.

Clases de adultos
Los maestros de Adamuz y Pañarroya han participado la apertura de las clases de adultos.

DE SOCIEDAD

En unión de un distinguida familia, ha marchado al balneario de Marmolejo nuestro querido amigo don José Carillo Pérez, presidente de la Federación Gremial.

—Se halla gravemente enferma la señorita Carmen de Toro Loyo, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos.

—Desearnos que halla pronta mejoría.
—Ha llegado a esta capital el expediente de la Audiencia de Córdoba don José Tello García.

—Para asistir al sepelio de la señorita Mercedes Vázquez de la Torre Mesa, ha venido a Córdoba el acudido propietario de Málaga don José Muñoz Algar.

NOTICIAS MILITARES

Ascenso
Han obtenido el ascenso inmediato los brigadas del regimiento de la Reina don Juan Solís Altes, don Antonio Ruiz Muñoz, don Eduardo Garza Morillo, don Gabriel Lopera Aguilar y don José Fariós Royo y los de la Zona de esta capital don Sebastián Jiménez Avilés, don Manuel Baral Pérez y don Justo López Lobo.

Revista
Ha llegado de Sevilla para pasar la revista reglamentaria a esta Comandancia el coronel de la Guardia civil don José Faller Panigau y el capitán ayudante don José Benítez Trojillo.

A incorporarse
Ha marchado a Sevilla para incorporarse a su destino el oficial torero de Oficinas militares don Antonio Martínez Cantero.

Poseción
En atento besalamano nos comunica don Segismundo Fabres que se ha posesionado del cargo de jefe de la Zona de reclutamiento de Córdoba.

—Le damos las gracias por su atención y le expresamos la enhorabuena por su nombramiento.

Con permiso
Ha llegado de Valencia, con permiso, el capitán de Intendencia don Juan Constant.



El político ruso Antonoff, que ha sido nombrado gobernador general de Petrogrado.

Suscripción para los enfermos pobres

Pesetas
Suma anterior 1224
La suscripción de Diario Liberal asciende a la suma de 611 pts.
La suscripción de El Defensor de Córdoba asciende a la suma de 1.145 pts.
Se sigue recibiendo donativos en las Administraciones de los diarios locales.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 20 de Noviembre:
Gobierno civil.—Circulars anunciando que don Francisco A. de Nora Asaristain ha solicitado un aprovechamiento de aguas del Ganil; autorizando a don Manuel Jiménez Benito para que cruce el ferrocarril de Córdoba a Málaga con una línea telefónica y participando la aparición de una muela y una yegua sin dueños conocidos en el término de Adamuz.

Audiencia territorial de Sevilla.—Relación de fiscales propietarios y suplentes de los juzgados municipales de la provincia de Córdoba.

Ayuntamientos.—Anuncios de las subastas convocadas por el de Castro del Río para el arriendo del arbitrio de pesas y medidas; por el de Palenque para el de los puertos de la vía pública; por el de Zuhar para el de los arbitrios de pesas y medidas, sobre puertos y por desgello de reses en el matadero y el de Villanueva de Córdoba para el de pesas y medidas.—Idem de tener expuesto al público el de Doña Mencía el reparto de la contribución urbana.

Juzgados.—Edictos de Pozoblanco citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por doña María de la Purificación, don Alfonso, doña Antonia y doña María Josefa Herruzo Serrano; del de Cádiz encargando la busca de tres cerdos robados el 3 del actual de la huerta del Tabo, del término de Doña Mencía; del de Córdoba llamando a los interesados en un expediente posesorio seguido a instancia de doña María Soló Rincón; del de la Rambla interesando el rescate de una yegua, un mulo y una mula que desaparecieron el 12 del corriente del corral de San Mateo; de aquel término del de Aguilera citando a Manuel Carrilero Nicolás, del de Huelva a Guillermo Ernesto Jofre Gallardo y del juez militar de Badajoz a Miguel Guirao Castellón y José Palma López.

SALON RAMIREZ — HOY DEBUT — OLIMPIA D'AVIGNY



Una encerrona

Ayer, por la tarde, se efectuó en nuestro circo taurino una encerrona organizada por varios distinguidos jóvenes de esta localidad, hiduándose dos becarras.

A pesar de lo desapacible de la tarde, asistieron a la fiesta numerosos espectadores, entre los que figuraba la mayoría de los artistas que actúan en los teatros de esta capital.

Presidiendo de pasello, salieron al ruedo las cuadrillas, que estaban capitaneadas por los jóvenes aficionados señores Terroba y Hernández (Gabriel) y formaban parte de aquellos los señores Castro, Ramírez de Aguilera, Torres Barrio-nuevo y otros jóvenes aficionados al arte de Cu-chares.

Actuaron de directores de lidia los profesionales Camaró, García B. Jarama, Guerrero y Bonanegra, quienes durante la encerrona trabajaron bien en los quites.

La novilla primera tenía presencia de vaca semi-auza y ello hizo sembrar el pánico entre algunos de los aficionados, que involuntariamente caían de cabeza al callejón por correr, registrándose algunos revolcones.

Los matadores capearon bien, aunque un tanto acortados en ocasiones; muleteraron bien, dando a conocer varias marcas nuevas, y a la hora de la muerte, Terroba demostró la manera de mochar a un toro, despachando al suyo de un descabello; y Hernández, más diestro en la tauromaquía, tras de una faena, se desahizó de su adversario de un pinchazo mortal de necesidad.

Los banderilleros se despacharon a su gusto, pues a la segunda vaquilla, según la cuenta que llevó una simpática espectadora, le pusieron quince pares de rehiletes.

En la suerte de banderillas se distinguió el semi-diestro Hernández, quien brindó un par a los notables artistas Los Jan Bak, pareando muy bien; Paquito Ramírez, que a pesar de ser la primera vez que pisaba la arena demostró valentía y condiciones de lidiador; y, por último, los demás rehileteros colocaron los palos en donde pudieron.

Al salir la segunda novilla, el señor Torres Barriorenuevo imitó la suerte de Don Tancredo con gran serenidad, retrocediendo la res al llegar junto al pedestal (vulgo sille), siendo muy aplaudido el señor Torres y los demás jóvenes que tomaron parte en la lidia.

Los admiradores del señor Hernández sacaron a este en hombros.

El público que asistió a la fiesta pasó un buen rato.

Clinica BONCAL

ESPECIALISTA: Gargenta, Nariz, Oído
LABORATORIO.—Consulta de 1 a 3.
Braulio la Portilla, 6, pral.—Córdoba.

Los espectáculos

Festival benéfico

Ayer se celebró en el Gran Teatro el festival benéfico organizado por el Centro liberal obrero para cooperar a la suscripción abierta para socorrer a las familias de los enfermos pobres de esta capital.

Todas las localidades de nuestro primer coliseo se hallaban totalmente ocupadas por selecta concurrencia.

Un cuadro artístico, formado por aficionados de esta localidad, estrenó el entremés titulado *St. Sil*, el juguete cómico *Diego Don Juan* y la revista cómica denominada *La Exposición de cuadros vivos*, todas ellas originales de novelas anteriores, las cuales obtuvieron una buena interpretación.

En el primer entremés el tenor don José Dueña cantó con mucho gusto y excelente voz una romanza de la ópera *Favorita*, la jota de *La alegría de la huerta* y una misérgueta, teniendo que repetir estas últimas a petición del público.

Durante el segundo entremés el notable barítono don Mariano Poloño cantó admirables mentes y con bien timbrada voz la partitura del maestro Donizetti titulada *O Lisboa, al fin te miro*, y un trozo de la obra titulada *El niño judío*, escuchando justos aplausos.

También en los entremeses la banda municipal de música interpretó escogidos números, siendo aplaudido.

Salón Ramírez

Ayer celebraron su función de despedida en este salón los notables artistas Jaco Bak, quienes durante una larga temporada han venido actuando con gran éxito, captándose las simpatías del público, que anoche los tributó una cariñosa despedida.

Los admiradores y amigos de Jaco Bak les enviaron varios regalos y les tributaron grandes aplausos.

También se despidieron anoche los notables artistas coreográficos Fica de Lencos y su profesor Miralles, e hizo su presentación la notable bailarina Lolita Gil, que ejecutó bonitos bailes, siendo aplaudida.

ENFERMEDADES DE NIÑOS — Dr. Gómez Aguiar

LICHO, 24.—TELÉFONO 191

Segundo Depósito de Caballos Sementales

Anuncio

Necesitando adquirir este establecimiento un carruaje de doma, se invita a los Constructores para que presenten modelos gráficos y precios en la oficina de este cuerpo antes del 15 de Diciembre próximo en que se reunirá la Junta para adjudicarlo al mejor postor, haciendo constar en el pliego de condiciones la fecha de la entrega del carruaje. El constructor al que se le adjudique, abonará el importe de este anuncio.

Córdoba 16 de Noviembre de 1918.—El capitán pagador de Intendencia, *Eladio Ramírez*.—V. B.: El Coronel, *Weber*.

Contra la Epidemia

COGNAC Cruz Conde

COMIDA POPULAR

El domingo próximo, 24 del corriente, se verificará a la una de la tarde en la Cocina Económica de esta población, la comida extraordinaria que don Armando Dufour Ixart ofrece a trescientos pobres de Córdoba, en celebración de la victoria de los aliados.

Gacetillas

Distinción merecida

Nuestro querido amigo el inspirado poeta don Antonio Arévalo ha sido nombrado académico correspondiente de la Real Academia Hispano-Americana de Cádiz.

Le felicitamos por esta merecida distinción.

Accidente

Ayer fué asistido en la casa de socorro Antonio Gutiérrez, de la fractura del hueso izquierdo.

TEATRO CIRCO

Extremaduría función para hoy por la notable Compañía internacional de circo ecuestre, compuesta de 40 artistas de ambos sexos, en la que tomarán parte los principales artistas.

Debut de los exóticos Hermanos Augustinos.—Exito de la simpática MISS ADELA FILLIS.—Exito de la Troupe Melville, en la que figura el imitador CHARLOT.—La parte cómica a cargo de los clowns Trino y Chislarro.

Para más detalles, véanse programas.

Funerales

Ayer, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Francisco, se celebraron solemnes funerales en sufragio por el alma de la respetable señora doña María de los Dolores López de Cervantes, viuda de Larriá.

Al acto asistió numeroso duelo, que fué presidido por el rector de dicha parroquia don Carlos Romero Berral, el alcalde don José Sanz Noguer, el juez de instrucción don Angel Avila, el juez municipal don Salvador Márquez, los hijos políticos de la finada don Rafael Labiá, don Joaquín Zujelvo y don Rafael Moys y los nietos don Rafael Suárez Larriá y don Gabriel y don José Larriá.

Reiteramos el pésame a la apreciable familia de la finada.

Efectos del vino

Ayer fué detenido en la calle de San Alvaro una mujer llamada Dolores Camacho Roz que, en estado de embriaguez, promovió escándalo. Ingresó en el Arresto municipal.

Banco Matritense

Invita a sus accionistas y al público que pueda interesarle, visite sus oficinas y vean los tipos de cambio de letras, intereses que se abonan en las cuentas corrientes a plazos y ventajas en la compra y venta de toda clase de valores cotizables.—Consejero Delegado, *Antonio Comrette*.

Nuevo establecimiento

Ayer se verificó la inauguración de la pasamanería titulada *La Novedad* que los señores Cabrera y Compañía han instalado en las calles de Cedaceros número 5 y Gutiérrez de los Ríos, sin número.

Es un establecimiento muy bien surtido de multitud de variados artículos.

Sus dueños obsequiarán espléndidamente a los invitados al acto.

Deseamos muchas prosperidades a la nueva pasamanería.

Salón Ramírez

MUY EN BREVE

A. L. O. E. O.

Corrida benéfica

El día primero del próximo mes de Diciembre se celebrará en nuestro circo taurino una corrida benéfica para regalar una pierna artificial al hijo del popular picador de toro Mazantín, que en el cumplimiento de su deber fué arrojado por una tracaña en el depósito de la estación Central de los ferrocarriles, siendo necesario amputarle la pierna.

En la benéfica corrida se lidiarán cuatro novillos de la vinda de Guerra y setecientos de espadas Sánchez Mejías, Serranito, Torerí y Facultades.

Además, tomará parte en el festival los diestros Janelito y Camaró y el distinguido aficionado don Antonio Oñero reemplazará las reses.

LIBRELLA

Se vende a 1'60 pesetas el álbum en la casa Madera Alta, 34, procedente de la Porrada.

Un concierto

La notable Banda de música del regimiento infantería de la Reina, en virtud del gran éxito que obtuvo el domingo último en el Circolo de la Amistad, celebrará el domingo próximo otro concierto en el centro expresado.

Oportunamente publicaremos el programa de la fiesta musical, que ha de proporcionar un rato agradable a los amantes del divino arte.

La Oriental Joyería, Platería y Relojería

GONDOMAR, 1.—CORDOBA
El dueño de este acreditado establecimiento liquida todas sus existencias por cesación completa en el comercio.

Agresión

La benemérita de Espiel ha detenido a Fidel Alamillo Caparrós, que con un puñal de grandes dimensiones agredió a su convecino Francisco Castro Sorriaga, porque éste le reclamó cuatro pesetas que aquél le adeudaba.

Al agresor le fué intervenida el arma de referencia, siendo puesto a la disposición del Juzgado.

Conferencia

Mañana, a las 9:30 de la noche, en el Circolo de la Amistad, pronunciará una conferencia el señor Romero Navarro, que desarrollará el tema: Los amigos de España en Norte América.

Gran Teatro-Ideal Cinema

Hoy estreno del sensacional drama en tres actos, *Solo con Satanás*.—Estreno de la desca-charrante Keystone en dos actos, *José, calavera*.—Durante la exhibición escogidas composiciones musicales.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 18'00.—Idem ídem a la sombra, 14'00.—Idem mínima, 5'80.—Idem media, 9'90.—Oscilación, 8'20.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 2'80.

Observaciones verificadas a las nueve de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 751'80. Temperatura a la sombra, 7'30.—Idem del termómetro húmedo, 6'00.—Tensión del vapor, 5'90.—Humedad relativa, 76'00.—Estado del cielo, cubierto.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 99'00.

VIDOS, NARIZ, GARGANTA.

Dr. Navarro.—Horno S. Juan 4; de 2 a 5

AVISOS ÚTILES

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlo

Agricultores.—Veán a. planes, Abenoz Peñarroya.

Una madre robusta y con sangre rica

criará a su hijo sano, evitando el raquitismo: la Hemoglobina Asimilable Stengre de fuerza a la sangre.—Venta Farmacias.—Stengre, Cartagena.

Sánchez Hermanos, José Sánchez Ocaña

Se hacen a medida toda clase de vestidos de señora.

Sección Religiosa

Saeta de hoy.—Santa Cecilia, virgen y mártir.—Mañana.—San Clemente, papa y mártir.

Fiesta circular.—Hoy en la iglesia parroquial de San Pedro.—Mañana en la parroquia de San Francisco.

En San Hipólito.—Hoy quinto día del solemne septenario que en honor de su augusta Patrona la Santísima Virgen María de los Dolores, celebra la Congregación de las Madres cristianas, canónicamente establecida en dicha Real Iglesia, para impetrar el remedio de las presentes calamidades, dando principio a las cinco y media de la tarde.

En la ermita de los Santos Mártires (Puerta del Colodro).—Hoy, después de oraciones, sexto día de la novena a San Acelso y Santa Victoria.

En San Francisco.—Hoy cuarto día de la solemne novena que en sufragio de las almas del Purgatorio, se celebra en dicha parroquia. Al toque de tan gloriosos Santos, con sermón que predicará el R. P. Misionero de I. Coronada de María. Terminará la fiesta con un himno a Santa Cecilia ejecutado por un nutrido coro de señoritas.

En Santa Ana.—El domingo 24, festividad de San Juan de la Cruz, celebrarán las carmelitas descalzas solemne función religiosa en honor de su santísimo Santo Padre. A las 9 se expondrá a Su Divina Majestad, siguiendo la Misa, con sermón que estará a cargo de un R. P. Carmelita. Descazo.

En San Agustín.—Hoy celebrará la Asociación de Santa Rita de Casia sus cantos mensuales. Por la mañana, a las 8 y 1/2, Misa de comunión. Por la noche, a las 8, exposición de S. D. M., estación, rosario con gozos y letanía cantados, ejercicio, Salve, reserva y bendición.

En San Rafael.—El día 24, media hora después de oraciones, se celebrará el piadoso ejercicio en honor del Inclito Custodio, en el que predicará el señor Rector de la parroquia del Salvador.

La Misa de Comunión se dirá el día 25, a las ocho, para la que se invita a los cofrades y Marías de aquel Sagrado.

En esta iglesia se dicen dos misas diarias, una a las siete y otra a las ocho. Los domingos plática sobre el Santo Evangelio, en la primera, y catequesis de adultos en la de diez. Los domingos después del rosario, continúa el ejercicio de los veintidós días y los viernes Vis-Crucis.

Espectáculos

Funciones para hoy

GRAN TEATRO.—IDEAL CINEMA.—Estreno del sensacional drama en tres actos *Solo con Satanás*.—Estreno de la desca-charrante Keystone en dos actos, *José, calavera*.—Durante la exhibición escogidas composiciones musicales.—A las 9 en punto.

PRECIOS: Butaca, 0'40.—Anfitrío, 0'25.—General, 0'10.

TEATRO-CIRCO.—Gran compañía de Circo ecuestre, compuesta de 40 artistas de ambos sexos, procedentes de los principales circos de Europa.

—Hoy, las 9 y cuarto en punto, gran función en la que tomará parte las principales atracciones de la compañía.—Debut de los exóticos Hermanos Augustinos.

PRECIOS: Palcos con seis entradas, 12 pesetas.—Butaca, 1'25.—Anfitrío, 0'50.—General, 0'25.

SALÓN RAMIREZ.—Grandes sesiones desde las 8 y media en adelante.—Estreno de magníficas películas.—Gran éxito de Elvira Ferrer.—Gran éxito de Carmelita Palacios.—Exito continuado de Lolita Gil.—Debut de Olimpia D'Avigny.

PRECIOS: Butaca, 1'25.—Anfitrío, 0'50.—General, 0'25.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marques de 8011 (antes Morillas) Teléfono número 140.
Plato del día: Chuletas de borrego a la Billarroy.

Restaurant del Tourist Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 200
Servicio esmerado y económicos.—Encargos a domicilio con prontitud.
Bajo la dirección del acreditado cocinero don Pablo Bruno Fuentes
Plato del día: Merluza a la riojana.

RESTAURANTE Y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 18
Plato del día: Conejo a la cazadora.

Antiguo Restaurant de Cerrillo

HOY DE RICARDO BARBUÑO GUIRAU
Plaza de Cánovas (Tendillas).—Teléfono núm. 163
Plato del día: Rifones de cerdo a la madrileña.

RESTAURANT de RAFAEL BENITEZ.—Morería, 14

Plato del día: Lomo de cerdo a la Friscandó.

La Madrileña

Avenida de Cervantes, 6
Córdoba
Tres platos, pan, vino y postre, 1'50 ptas.
Por abono de 60 comidas, 80 pesetas.
GRAN VARIEDAD DE COMIDAS POR RACIONES ECONÓMICAS

Almanaque del Obispado de Córdoba

Se ha puesto a la venta en la imprenta de este periódico.

UNA BUENA MAQUINILLA

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque esté en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y, lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Magic Weaver, Aribau, 226 Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica», libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y si le escribir a la Casa, mencionad el DIARIO DE CÓRDOBA.

Viuda de José Barea

Abastecimiento de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 3'40 pesetas el kilo.—Idem sin hueso, a 4'56.—Ternera con hueso, a 3'50.—Idem sin hueso, a 4'60.—Idem clasificada, a 5'00.—Huesos de vaca, a 1'00.—Macho, a 2'84.

Clinica de las enfermedades de los ojos

FOR EL LICENCIADO
Gutiérrez Sisternes
Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL
ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO).
Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

FUMADORES

Pedid papel marcas: Zaida, Bataña, Puente Alcolos y Barquillero. Kiosco de la plaza de Cánovas.

LOS CORALES

GRAN BAR Y FREIDURIA DE PESCADO

Todas las tardes grandes conciertos por el autoplano eléctrico MBLODIC.
Excelentes vinos y flores de todas marcas.—Cerveza, gaseosas y refrescos de todas clases.
NUEVOS COMEDORES PARTICULARES EN EL PISO ALTO SIBTE RINCONES, 1, DUPLICADO

ANIS PRETEL

BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO FUNDADA EN 1911
Domicilio social: MADRID

OFICINAS: EN CÓRDOBA, calle VICTORIANO RIVERA, 7.—Alcázar de San Juan.—Granada.—Guadix.—Málaga.—Talavera de la Reina.—Valdepeñas.

El Banco Matritense, a base del cooperativismo, realiza toda clase de operaciones de banca en condiciones ventajosas.

CUENTAS CORRIENTES.—Devengarán un interés con sujeción a los siguientes tipos: A la vista, 2 por 100 anual. A un mes fecha, 2 1/2 por 100. A tres meses, 3 por 100. A seis meses, 3 1/2 por 100. Un año, 4 por 100. Dos años, 4 1/2 por 100. Cinco años, 5 por 100.

Verifica las órdenes que se le pidan de compra y venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao y en las del Extranjero.

El valor actual de cada acción del Banco Matritense, con todo gain, es el de cincuenta y cinco pesetas. Intereses que por las mismas se vienen pagando, desde su creación, 6 0/10 anual del valor nominal.

Oficinas: Calle Victoriano Rivera, 7.—Córdoba.—Consejero DELEGADO: Antonio Comrette.

La Bética

Fábrica de jabones puros

—Quijano y Gavilán—
Especialidad de jabones verdes, expresamente fabricados para Córdoba.
Se vende a domicilio y se reciben avisos en la fábrica, Cárcamo, 14, y en las calles Domingo Muñoz, 4, y Manteles, 4.

RICARDO VILLAMOR. Mecánico Electricista

En breve abrirá su establecimiento de aparatos y accesorios eléctricos en la calle de Alfonso XIII, núm. 6, donde el público encontrará toda clase de Material Eléctrico y demás accesorios para rayos y todo lo perteneciente al ramo de electricidad.
Desde el día hace instalaciones de todas clases y reparaciones de aparatos domésticos, ventiladores y motores. Para avisos Alfonso XIII, núm. 6, Sastretería, y al Teléfono núm. 147.

Bacalao Labrador legitimo fresco

Ya se ha recibido en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles de Córdoba y su provincia.

Bacalao Labrador legitimo fresco

SALVADO

Cabezuela y hoja, clases superiores, Valdes Leal, n.º 3
Teléfono núm. 43.—Se sirve a domicilio.
Tomás Ponce Jiménez

Cal Viva

de primera calidad se vende en el antiguo tejero de Olmo, próximo a los Almacenes de los Sres. Carbonell.

Compra de Aceituna para molienda

Se toma desde el día en los Almacenes de la Sra. Viuda de Montijano, Carrera del Pretorio. Contratos para cosechas completas. Para informes y tratar con **JOSÉ PÉREZ DE GRACIA**, San Rafael, 8.—Córdoba.

Subasta de finca urbana.

En subasta particular que, con autorización judicial, se celebrará el día treinta del corriente, se vende la casa-palacio número trece, calle Conde de Torres-Cabrera, de esta ciudad, sirviendo de tipo la cantidad de doscientas mil pesetas, y hallándose de manifiesto el pliego de condiciones todos los días laborables, de once a dos, en el despacho del letrado don Manuel Enriquez Barrios, calle Duque de Hornachuelos, número quince.

Lechería.

Venta permanente de leche de cabra y vaca a 90 céntimos litro. Se lleva a domicilio al mismo precio, en lecheras precintadas.—*Manteca fresca de vaca hecha en el día.*—Despacho, Alta de Santa Ana, 1.

ACEITUNA PARA MOLIENDA

Se compra en los alcázares de «San Antonio», situados en las inmediaciones de la Torre Malmerita, debiendo ser fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro y sin solas, manzanilla ni gordal.
Para precio y condiciones dirigirse a los Sres. Carbonell y C.ª, Angel de Saavedra, 13.

Pieles para adorno

No compre V. sin antes ver los surtidos y precios de la casa
Alfonso Tirado. Alfonso XIII, 15

Panadería de Viena

Viuda de Antonio Salmoral

Desde el día de hoy elaborará esta Casa una hornada especial, a las seis de la tarde, de pan de Viena, con levadura especial de granos, el que se expenderá en sus sucursales: plaza de Cánovas (Tendillas), plaza del Salvador, núm. 32; calle Repartaria y plaza de San Agustín.—Panecillos de Viena a 5 y 10 céntimos.—B. 11: franceses a 6 y 12 céntimos.—Tortas de aceite a 5 y 10 céntimos.—Bolos de leche a 10 céntimos.

GRAN CAFE "LA PERLA"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y económico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.
Refrescos gaseados, vinos y flores, nacionales y extranjeros.
Cerveza helada al grifo y en botellas, de todas marcas.
Especialidad de la casa en chocolates con pasta a 35 céntimos.
Servicio permanente y a domicilio.
TELÉFONO NUM. 4

CAFÉ "GRAN CAPITAN"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES

NEVERIA, CAFE, VINOS Y LIQORES

CALÓN DE BILBAO

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Sres. Torres.—Teléfonos núms. 51 y 152

CAFÉ CENTRAL

CONDE DE CÁRDENAS, 15 (ANTES LEYVADO)

Café, chocolate, helados, vinos, licores, refrescos, cerveza al grifo y embocinada.
Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono 98

CAFÉ "GRAN CAPITAN"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
NEVERIA, CAFE, VINOS Y LIQORES
CALÓN DE BILBAO

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Sres. Torres.—Teléfonos núms. 51 y 152

CAFÉ CENTRAL

CONDE DE CÁRDENAS, 15 (ANTES LEYVADO)

Café, chocolate, helados, vinos, licores, refrescos, cerveza al grifo y embocinada.
Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono 98

CAFÉ "GRAN CAPITAN"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
NEVERIA, CAFE, VINOS Y LIQORES
CALÓN DE BILBAO

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Sres. Torres.—Teléfonos núms. 51 y 152

CAFÉ CENTRAL

CONDE DE CÁRDENAS, 15 (ANTES LEYVADO)

Café, chocolate, helados, vinos, licores, refrescos, cerveza al grifo y embocinada.
Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono 98

CAFÉ "GRAN CAPITAN"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
NEVERIA, CAFE, VINOS Y LIQORES
CALÓN DE BILBAO

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Sres. Torres.—Teléfonos núms. 51 y 152

CAFÉ CENTRAL

CONDE DE CÁRDENAS, 15 (ANTES LEYVADO)

Café, chocolate, helados, vinos, licores, refrescos, cerveza al grifo y embocinada.
Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono 98

CAFÉ "GRAN CAPITAN"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
NEVERIA, CAFE, VINOS Y LIQORES
CALÓN DE BILBAO

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Sres. Torres.—Teléfonos núms. 51 y 152

CAFÉ CENTRAL

CONDE DE CÁRDENAS, 15 (ANTES LEYVADO)

Café, chocolate, helados, vinos, licores, refrescos, cerveza al grifo y embocinada.
Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono 98

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lotería Nacional
En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:
150.000 pesetas al 21 529, Barcelona.
70.000 " " 5 630, Madrid y La Lina.
80.000 " " 17 991, Sevilla.

Con 2 800 pesetas han resultado favorecidos los que siguen: 905, Bilbao y Barcelona; 2 628, Barcelona; 21 399, Estepona y Barcelona; 5 825, Valencia y Madrid; 6 155, Ronda y Cádiz; 18 788, 11 038, 15 165, Madrid.

Consejo en Palacio
Esta mañana se celebró consejo de ministros en Palacio, presidido por el Rey.

El jefe del Gobierno pronunció un discurso refiriendo al Monarca de todo lo más saliente ocurrido en el interior y exterior desde el consejo último y del curso de los debates parlamentarios.

Sa Majestad firmó decretos de varios departamentos ministeriales.

El consejo duró hora y media.

Alba dijo al salir que había llevado varios expedientes de trámite.

Barell manifestó que esta tarde se sometería a votación en el Congreso el proyecto de implantación del año económico, añadiendo que creía que el resultado de aquella sería favorable.

Una manifestación
Esta mañana, al efectuarse el relevo de la guardia en Palacio, se aglomeró numeroso público en los alrededores del regio alcazar, aplaudiendo y vitoreando con gran entusiasmo a España, al Rey y al Ejército.

El Monarca, que preside en aquellos instantes el consejo de ministros, lo suspendió y se asomó a un balcón, siendo acogida su presencia con grandes aplausos y vítores.

En virtud de que continuaba la manifestación después de haberse retirado Sa Majestad, volvió a salir al balcón el Soberano, acompañado de los Infantes, repitiéndose las muestras de entusiasmo de la multitud, en la que predominaban los obreros, los estudiantes y las mujeres.

El Rey y los estudiantes

De los grupos se destacó una comisión, formada por cinco estudiantes, que expresó su deseo de que el Rey le concediese una audiencia.

Los estudiantes fueron recibidos inmediatamente por Sa Majestad y uno de aquellos llamado don Ramón Ciria leyó un patriótico mensaje, en que los escolares, representantes de la España del porvenir, hacen protestas de su amor a la Religión, a la Patria y a la Monarquía y ofrecen derramar, en defensa de ellas, hasta la última gota de sangre.

Don Alfonso XIII les dió las gracias en términos muy expresivos y les excitó para que continuasen laborando en pró del engrandecimiento de nuestra nación.

Dijo que él solo era un español y uno de tantos madrileños que defendía la Corona porque creía firmemente que así defendía a España y trabajaba en provecho de ella.

La comisión salió satisfechísima de la entrevista con el Soberano.

Firmas de Guerra

Entre los decretos firmados hoy por el Monarca figuran los siguientes del Ministerio de la Guerra:

Nombrando consejeros del Supremo de Guerra y Marina a los generales Sánchez Espinosa y López Herrero.

Y nombrando, en virtud de ascenso, interventor general de la octava región a don Antonio Vilella.

En Fomento

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas en el Ministerio de Fomento y les dió cuenta del consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio.

Manifestó que esta tarde se sometería a votación en el Congreso el proyecto de implantación del año económico.

Declaró que el Gobierno tenía el propósito de legalizar la situación económica lo más pronto que fuera posible.

En el citado Ministerio visitó a García Prieto una comisión de León y otra de Málaga.

La primera le interesó que se solucionase lo más pronto posible el problema de los transportes, pues de lo contrario tendrá que suspenderse el trabajo en las minas de carbón, a causa de la enorme cantidad de mineral que hay a montura en las bocas de las minas.

La segunda le pidió que el Gobierno auxiliasse a las familias pobres más perjudicadas por la tormenta que descargó en Málaga hace pocos días.

En Gobernación

El Ministro de la Gobernación manifestó a los representantes de la prensa que el estado sanitario mejoraba notablemente en toda España.

Dijo que en varias poblaciones se habían verificado actos de simpatía a las naciones aliadas.

En Santander se efectuó una manifestación que vitoreó a Wilson y solicitó del Ayuntamiento que impusiera el nombre de aquel a una plaza de la capital.

En cambio en Sabadell un grupo arrebató la bandera de los Estados Unidos que estaba izada en el Casino federal y la quemó.

En Abastecimientos

El Ministro de Abastecimientos manifestó a los periodistas que había ordenado la adquisición de trigo en varias provincias con destino a Madrid, en virtud de que los panaderos carecían de harina para elaborar el pan.

Una comisión de León visitó a García Prieto para interesarle la solución del problema de los transportes, que causa grandes perjuicios a los mineros de aquella provincia.

El rancho de la tropa
El Ministro de la Guerra ha confirmado la noticia de que seis compañías del regimiento de Isabel la Católica, de guarnición en la Coruña, rechazaron el rancho a consecuencia de su mala calidad.

Al enterarse acudieron los jefes y fueron respetados, sin que se alterara la disciplina.

El Ministro ha dicho que el Gobierno, reconociendo la insuficiencia de la alimentación del soldado, ha acordado aumentar la consignación para rancho.

Conferencia

El Ministro de Estado celebró una larga conferencia con el Encargado de Negocios extranjeros de la Embajada de Francia.

La entrevista es objeto de muchos comentarios.

Declaraciones de Roig Bergadá

El Ministro de Gracia y Justicia ha declarado que la fórmula para la concesión de la autonomía a Cataluña, aprobada por unanimidad en consejo, consiste en crear un organismo, que puede ser la Mancomunidad, que se encargue de la administración, de las obras y de cuanto sea sustancial para la vida de aquella región, siempre que no atente a la unidad nacional.

Se declaró la cooficialidad del idioma catalán, pero no se concederá el gobierno y el parlamento propios que solicita Cambó, porque esto significaría la desmembración de España.

La celebración de la paz

Numerosos diputados de varios partidos han presentado en el Congreso una proposición para que se celebre la paz concediendo indulto a todos los penados de más de sesenta años de edad y rebajando la mitad de la condena a los demás.

De Correos

Los jefes del cuerpo de Correos han celebrado una reunión, acordando desautorizar una hoja impresa que ha circulado, en la que se dice que reina el descontento entre los funcionarios de dicho cuerpo por no satisfacerse las mejoras que se les han concedido.

Suelto comentado

En los círculos militares es objeto de muchos comentarios un asunto publicado por varios periódicos, el cual dice que reina profunda disensión en un cuerpo cívico militar, motivado por las reformas que quiere implantar en el mismo su director, las cuales no se estiman benéficas.

Añaden los periódicos que el Gobierno se verá precisado a destituir al director aludido.

A Barcelona

Mañana marchará a Barcelona Cambó, Ventosa y otros signatarios catalanistas.

La situación política

Esta noche en los círculos políticos se hacen muchos comentarios respecto a la situación en que ha quedado el Gobierno después de la votación efectuada en el Congreso.

Al salir Cambó a los pasillos de la Cámara los periodistas le preguntaron si habría crisis y contestó: con los votos que tiene el Gobierno y antes de que se apruebe la fórmula de Alba sería el colmo.

Reunión de los ministros

Después de la sesión del Congreso se reunieron los ministros para cambiar impresiones.

Silvela decía que la votación no había podido ser más satisfactoria porque sobre ciento cincuenta y dos liberales votaron ciento cuarenta.

No hay partido—añadía—que pueda reunir en la Cámara ese número de votos.

Conste, pues, que no somos un gobierno interino. Daremos mucho más de lo que se cree.

Los federales

La reunión celebrada esta noche por los republicanos federales fué agitatísima, a causa de la diversidad de opiniones.

Se acordó secundar cualquier movimiento pero abstenerse de manifestaciones aparatosas que resulten estériles.

Una denuncia

En los círculos literarios está siendo comentadísima una denuncia presentada en el Juzgado contra el Ilustre filólogo don Julio Cojador, por usurpación de la propiedad literaria.

Se le acusa de haber publicado como suya, en «La Lectura», una obra titulada «Sueños de Quevedo», original de don Aureliano Fernández Guerra.

El frío

Durante esta madrugada se siente en Madrid un frío intensísimo.

Nieva copiosamente.

La Internacional

Relojería de Mexx Hermanos.—Especialidad en composuras garantizadas. Claudio Marcelo, 18, (frente a la «Campana», Córdoba).

Estómago. — Intestinos. — Hígado

Especialista, BERNAL BLANCAFORT BRAULIO LAPORTILLA, 2: de 1 a 3.—Grta a las 6.

LAS CORTES

SENADO

A las 4 de la tarde principia la sesión en el Senado, bajo la presidencia de Groizard.

En el banco azul está el Ministro de Gracia y Justicia.

Aznar solicita que se le reserve la palabra para cuando esté presente el Ministro de la Guerra, pues quiere dirigirse una pregunta relacionada con un sueldo que publican algunos periódicos acerca del disgusto reinante en un cuerpo a causa de medidas adoptadas por su director.

Sánchez y Sánchez pide que se concedan mejoras a los médicos forenses y se adhiera a la petición de indulto para celebrar la paz presentada en el Congreso.

Roig Bergadá ofrece llevar este asunto al consejo de ministros.

Signen otros ruegos locales.

Entrase en el orden del día y continúa la discusión del proyecto de creación del Instituto de crédito Agrícola.

Varios senadores hacen observaciones a diversos artículos y queda aprobado el proyecto. Acto seguido se levanta la sesión.

CONGRESO

A las 3'30 empieza la sesión en el Congreso, presidida por Villanueva.

En el banco azul figuran los ministros de la Gobernación, de la Guerra y de Abastecimientos.

Varios diputados formulan ruegos de escaso interés.

Mas pide que se facilite el transporte de cereales en Albacete y que se construya un edificio con destino al Instituto general y técnico de aquella capital.

García ofrece acceder a la petición relativa a los transportes y Silvela traslada la referente a la construcción de un edificio para Instituto al Ministro de Instrucción pública.

Ortega Gasset solicita que se simplifique la tribuna de la Cámara destinada a las praus.

Villanueva dice que es imposible a causa de la insuficiencia del local.

García Guizaro trata de la huelga de Valencia y se lamenta de que el Gobierno no le conceda la atención que merece y procure solucionarla.

Silvela le contesta que él no deja de ocuparse en el asunto referido y expone su opinión de que deberían venir a Madrid comisiones de patreos y obreros para conferenciar con el Gobierno y estudiar una fórmula que resolviera la huelga.

Armas solicita que se realicen en Málaga las obras necesarias, a fin de impedir que pueda desbordarse el Guadalmedina, inundando parte de la población.

Silvela promete trasladar la petición al Ministro de Fomento.

Barcia anuncia una interpelación que dirigirá al Ministro de la Guerra, acerca del modo como se han implantado las reformas militares.

Pide que se admita nuevamente a varios obreros de la fábrica de armas de Oriado.

Se queja de los abusos cometidos por los navieros en materia de transportes.

También se lamenta de que el Ministro de Estado no con este categoricamente a las preguntas que se le dirigen relacionadas con la política internacional.

Berenguer, después de saludar a la Cámara, por ser la primera vez que habla en ella, dice que acepta la interpelación anunciada por Barcia.

Niega que se haya despedido a obreros de la fábrica militar de Oriado, pues lo ocurrido fué que algunos se marcharon para adherirse a la huelga de otros gremios.

Berenguer rechaza las acusaciones lanzadas ayer por Domingo contra los jefes y oficiales del ejército de África.

El Marqués de la Frontera trata del asunto de las lanas de Extremadura.

Entrase en el orden del día y se pone a discusión el proyecto de Alba estableciendo el año económico.

Marraco presenta un vote particular en contra.

Añade a la lista civil, calificándola de excelsiva.

Ruidosas protestas.

Alba explica las ventajas de la prórroga de los presupuestos y dice que la obligación que contrae el Gobierno de presentar los nuevos presupuestos en Febrero demuestra el respeto que aquel tiene al Parlamento.

No queremos—añade—las mayorías parlamentarias, pero no evadiremos nunca el resultado de la votación.

Hace resaltar la importancia del déficit, pues se han consumido doscientos millones de las obligaciones del Tesoro pertenecientes a la emisión que autorizó González Besada, se han pedido centos millones más a la Tesorería y tenemos pendientes varios vencimientos de importancia.

Declaró que se necesita tomar acuerdos urgentes, pues la situación es delicada y precisa robustecer el crédito.

Sostiene que con el déficit inicial de mil millones ningún gobierno podrá acudir al crédito público, sin acuerdos de las Cámaras.

Cree que las realidades económicas agudizan el problema que también puede tener relación con la autonomía de las regiones.

Queremos—añade—producir una revolución económica utilizando medidas periódicas.

Seremos audaces, pues nuestra aspiración consiste en que la obra de las izquierdas esté revestida de severidad y formalidad.

Ratifica sus ideas radicales acerca de la transformación de la propiedad y la socialización.

Sostiene que los elementos de las izquierdas creen que la única manera de servir al país es realizar estas transformaciones que impone el mundo en el momento actual.

Dice que es necesario decidir la orientación económica que ha de seguirse y que el problema económico exige soluciones rápidas.

Declaró que admitirá las transacciones inspiradas en el patriotismo que no alteren la sustancialidad del proyecto.

Afirma que la solución del problema está en manos de la Cámara.

Termina solicitando de los jefes de las minorías que expongan su opinión.

Aplausos.

González Besada dice: aceptamos la fórmula propuesta por el Gobierno, en virtud de las circunstancias especiales de estos momentos, pero dejando a aquél la responsabilidad.

La Cierra dice que debía aprobarse el presupuesto de gastos discutido en el Parlamento y

después traer al Gobierno las autorizaciones que necesitase.

Anuncia que votará en contra.

Cambó manifiesta que pedirá solucionar el asunto trayendo el Gobierno leyes económicas y formándose una comisión parlamentaria con amplias facultades, cuyos dictámenes se promulgaran como leyes.

Propone que el Gobierno renuncie a los jefes parlamentarios, incluso a los radicales, para que eleven a la Corona una propuesta, a fin de que conceda al Gobierno una autoridad absoluta para resolver en materia económica.

Valdés rechaza la fórmula de Alba por entender que concurra la Constitución y declara que votará en contra.

Prieto (don Indalecio) también manifiesta que sus amigos votarán en contra del proyecto.

Góijero hace análoga manifestación en nombre de los jalmistas.

España dice, asimismo, que los nacionalistas vascos negarán su voto a la fórmula.

Meura dice que sus amigos votarán en favor del proyecto, sin aceptar las responsabilidades.

Alba anuncia que el Gobierno aceptará algunos proyectos económicos del anterior ministerio.

Dirigiéndose a las izquierdas dice que espera que coincidirán, en algunos puntos, con el Gobierno cuando se discuta la obra económica.

Declaró que respeta las inquietudes patrióticas de Maura, sin compartirlas.

En cuanto a las responsabilidades manifiesta que habría necesidad de seguir un proceso larguísimo para determinar a quiénes les correspondan, y más en los momentos actuales.

La mayoría pide que se someta a votación nominal el voto particular de Marraco.

Así se hace y es desechado por ciento ochenta y uno contra veintidós.

Acto seguido se levanta la sesión.

Salón Ramírez

Hoy 4 números de variedades 4

Provincias

Los submarinos

Telegrafan de Barcelona que el submarino alemán U 57, con veintiseis tripulantes, penetró en aquel puerto, atracando a un costado del cañonero Alvaro de Bazán, donde permanecerá hasta que los aliados determinen donde iba ir.

Un torpedero ha salido para recoger a dos submarinos de la misma nación que se hallan fuera del puerto.

Honores a los aliados

El Ayuntamiento de Barcelona ha acordado nombrar ciudadanos honorarios a Clemenceau, George Orlando y Covrencon, presidente del Consejo de ministros belgas, e imponer a una calle el nombre de Adolfo Max y a otra el de Marqués de Batiste, Alcalde de Bruselas.

Contra la Epidemia

COGNAC Cruz Conde

Gran Teatro-Ideal Cinema

Muy pronto la más emocionante catástrofe marítima, en dos jornadas,

El Naufragio del Occéania

Extranjero

Wilson

Comunican de Washington que Wilson, acompañado de su esposa, marchará a Londres y después irá a Roma.

Académicos

La Academia francesa ha elegido académicos a Clemenceau y Foch.

Los aliados

Los ejércitos de las naciones aliadas han entrado hoy en Constantinopla y Budapest.

Noticias de Portugal

Comunican de Lisboa que varios volchaviques rusos preparaban un movimiento revolucionario, en unión de los sindicalistas portugueses. Han sido detenidos.

El Presidente de la república de Portugal ha felicitado a los obreros de los tranvías por no haber secundado la huelga.

Los ferroviarios de la línea del Sur han reanudado el trabajo.

Sidonio Páez ha pasado revista a todos los cuarteles, durmiendo en uno de ellos.

El pueblo efectuó una manifestación de desagrado contra los perturbadores del orden y solicitado que se efectuara una parada militar.

Accedió al deseo y las fuerzas de la guarnición desfilaron por la avenida de la Libertad ante el Presidente de la República.

El país fué presenciado por una numerosa muchedumbre que aclamó con gran entusiasmo al ejército y a Sidonio Páez.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

“LA PERLA”

Gran Establecimiento de Confeitería

PASTELERIA Y FIAMBRERES

Casa fundada en 1879.

La más importante de Córdoba

Premiados sus productos con Medallas de Oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Artículos para regalos.

Cajas novedades llenas de bombones selectos.

Saramientos de todas clases.

Especialidad en platos de encargo.

Gondomar, 1. — Sevilla, 1 y 3

CORDOBA

La Administración de este periódico ruega a los señores suscriptores que devuelvan ejemplares, que lo hagan sin quitarles la caja, para poder saber su procedencia

✠

TERCER ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma del Ilmo. señor

DON TORIBIO HERRERO LOPEZ

Abogado, Licenciado en Filosofía y Letras, Catedrático de este Instituto general y técnico, Caballero Comendador de la Real y Distinguida Orden de Carlos III, Exteniente de Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, etc., etc., que falleció el 22 de Noviembre de 1915, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

— R. I. P. A. —

El cuadrante general de misas que se celebrará desde las siete, la fiesta con exposición de S. D. M. a las ocho y media, los ejercicios de la tarde, los jubileos del 23 y 24 en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, de esta capital, y el Jubileo que el día 22 tendrá lugar en la iglesia de N. P. Jesús de Nazareno y el 23 en la parroquia de la Asunción, ambas de la ciudad de Porcuna (Jaén) serán aplicados en sufragio por el eterno descanso del alma de dicho señor. Su desconsolada esposa doña Isabel López Oliván; sus hijos, hijos políticos, nietos y vengon del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

✠

Primer aniversario del señor

Don José León Priego

que falleció el día 22 de Noviembre de 1917

— R. I. P. A. —

Las misas que se celebren el día 22 del corriente, en la Iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor (q. e. p. d.)

Su desconsolada madre y hermanos ruegan a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor y le tengan presente en sus oraciones.

✠

LOS EXCMOS. SEÑORES

D. José Olivares Ortega y D.ª Josefa Ruiz del Burgo y Basabru

Condes de Casillas de Velasco

Fallecieron, respectivamente, el 20 de Agosto de 1901 y el 25 de Noviembre 1894

— R. I. P. A. —

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el día 25 del corriente, en la parroquia de San Nicolás, desde las ocho en adelante, lo aplicarán en sufragio por las almas de dichos excmos. señores.

El mismo día habrá manifestado en dicha parroquia por concesión de nuestro excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo y aniversario a las almas de la mañana.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CLINICA ROMERA

MARÍA CRISTINA, 4

CIRUGÍA GENERAL

RAYOS X

— Tratamientos eléctricos —

CONSULTA DE 2 A 4

